

# LA CRÓNICA,

PERIÓDICO LIBERAL  
DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En toda España 5 rs. al mes.—En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios 1 real por línea para los no suscriptores. Los que lo sean tendrán derecho á que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas.—Si excediese de este número, pagaran medio real por cada una de las que resulten de exceso.—Comunicados, á precios convencionales.

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 8, 13, 18, 23 Y 28 DE CADA MES.

## PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la administración del periódico, calle de Arco-agüero núm. 18.

Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al administrador de *La Crónica*, acompañando en libranza ó sellos de franqueo el importe de un trimestre.

## La Crónica.

## LA CALUMNIA.

Muchísima fe, convicciones profundas, grandísimo amor á la libertad necesita tener el hombre político en las presentes circunstancias para no renegar por completo de sus creencias ó no imponerse silencio cuando menos, retirándose para siempre de la vida política. El hombre de buena voluntad, cuyo corazón tiene un latido misterioso y sublime con qué responder á los mas bellos sentimientos y cuya inteligencia recibe sonriendo la verdad como reciben las flores las purísimas gotas de rocío; el hombre capaz de amar y creer que obtiene por única recompensa de sus desvelos, las calumnias mas asquerosas, francamente, necesita tener todo el entusiasmo, toda la fortaleza divina de la idea para no abandonar para siempre la causa del pueblo.

No sabemos qué horrible desconcierto es este que se ha apoderado de todas las inteligencias: todos los días y en todas partes, en nuestras conversaciones con los hombres ilustrados y con los que no lo son, no escuchamos mas que la duda y la desconfianza respecto á las buenas intenciones y á la moralidad de los hombres políticos. Ya no hay nadie en esta hidalgía tierra de España que tenga corazon bastante para amar el bien por el bien mismo; los generosos impulsos que despiertan en el alma las grandes ideas, son mentira; mentira la elocuente voz de los tribunos; mentira el cántico de los poetas á la libertad; mentira el sacrificio de la vida por una creencia; todo es mentira á juzgar por lo que oímos todos los días. Y no son extrangeros los que hablan así de España, son españoles los que desacreditan su patria; pero como de seguro no lo harian nuestros mayores enemigos, porque estos al menos respetarian las epopeyas de nuestra historia escritas con la sangre de cien héroes.

No son ya los hombres públicos de reconocida importancia y en quienes por lo mismo nada de extraño tiene que se cebe la envidia ó el encono de partido, los que son víctimas de las calumnias más indignas, más groseras, son todos aquellos que hablan de política. Si un diputado pronuncia un gran discurso, no es nunca este discurso la defensa de ciertos principios,

es siempre la solicitud de una cartera, como medio de esplotar el país; si un periodista escribe un artículo á favor del gobierno, es que pide un destino; si lo tiene, porque no se lo quite; si escribe en contra, que parece lo mejor para que nadie pudiera dudar de la bondad de sus intenciones, solicita un destino; si le oyen hablar de política en la calle, tambien es porque le den un empleo; siempre atribuyendo á móviles poco nobles los actos del hombre político, jamás al deseo del bien; siempre al interés mezquino, jamás al interés que la patria debe inspirar á los que son sus hijos.

¿Pero es verdad tanta corrupcion? ¿Es posible que no haya aquí un hombre público de levantadas aspiraciones? ¿Se ha estinguido ya en esta tierra clásica del honor, la raza de los argüelles y los Calatravas? No queremos dudarlo siquiera: desventurada nacion la nuestra si aquí no hubiese nadie capáz de sentir y practicar las virtudes civicas que tanto enaltecieron á nuestros padres! Háblase mucho y en voz baja, que es como la cobarde calumnia pretende emponzoñar las honras, de corrupcion en las altas esferas oficiales, pero de un modo tal, que á ser cierto lo que se dice, tendríamos vergüenza de ser españoles. Nosotros mientras no se pruebe como se dice, que el cinismo y la inmoralidad han llegado á sus ultimos límites, tenemos el derecho de llamar calumniadores á los que tal aseguren. Medios de sobera existen, si los hechos son ciertos, para denunciarlos ante el país: hombres severos y elocuentes tienen las oposiciones, que pueden levantar su voz revelando toda esa inmoralidad que tanto se lleva y se trae. O no se pueden probar los hechos, en cuyo caso todo el mundo tiene derecho á desmentirlos, ó pueden probarse, y entonces el silencio de las oposiciones no queremos decir lo que significa.

Esa corrupcion que tanto se decanta no tiene á nuestros ojos mas importancia que la que tiene cualquier chisme de vecindad. Es preciso menos habilidades y mas severidad y valentia para afrontar estas cuestiones si queremos tener derecho al honroso título de ciudadanos de un pueblo libre: al que sea ladron que lo ahorquen y al que sea judío que lo quemen, decían nuestros mayores, y nosotros decimos hoy, que al que sea ladron, que lo lleven á presidio; pero no dejaremos pasar en

silencio esas calumnias miserables que nos deshonran á los ojos de Europa, pues en fuerza de desprestigiará nuestros hombres públicos mas importantes, vamos á hacer creer al mundo que España es una nacion de perdidos.

No vaya á creerse que porque así hablamos, defendemos al gobierno actual de cualquier ataque que en este sentido se le dirija, no, defendemos la honra de la patria, porque la honra, como la gloria de nuestros hombres célebres, es la honra y la gloria de todos nosotros. Tan trascendental, tan funestísimo es este sistema de desprestigio, que espanta considerar sus consecuencias. El pueblo que, por la rapidez con que aquí se suceden los gobernios, vé pasar por las esferas oficiales la mayor parte de nuestros hombres importantes, y oye decir cuando suben al poder, qué dilapidan la fortuna pública, acaba por creer con esa ruda e inflexible lógica que le es tan peculiar, que todos los hombres ilustrados son sus esplotadores, y de aquella recrudescencia de los odios entre ignorantes e instruidos, la ojeriza entre la gente de chaqueta y la gente de levita, la guerra social, para decirlo de una vez.

Es muy triste lo que aquí sucede á la caida de un ministerio por una conspiración. El pueblo amotinado suele gritar siempre: ¡Mueran los ladrones! y este grito recorre el mundo en las alas de los periódicos Europa, que tiene una falsa idea de nuestras costumbres por cierto género de novelas, ve qué siempre aparece este lema en nuestras banderas revolucionarias, y esto basta para que tenga de nosotros el concepto mas desplorable.

Hay que estar en guardia contra la calumnia, si no queremos, hoy unos, mañana otros, ser víctimas de su poder inmundo. Recordamos ahora que dirigiendo un dia severos cargos un Emperador romano á un oficial de sus legiones, este le contestó: César, cuando querais tener informes exactos de personas honradas, pedidlos á hombres que lo sean. Esta respuesta que debiera grabarse en todos los sitios públicos con letras de bronce, es la que debemos tener siempre presente para no dejarnos estriavar por la calumnia. Muchas y muy elocuentes pruebas podriamos sacar de nuestra historia patria para demostrar de qué modo tan lastimoso suele equivocarse el pueblo en la apreciacion de la conducta de los hombres

públicos. Del ilustre Mendizabal cuando llevó á cabo sus importantísimas reformas económico-sociales, se dijo que estaba vendido al oro de los ingleses; al elocuente tribuno D. Joaquín María López, se dijo tambien que estaba vendido al oro de Francia; del eminente poeta D. Francisco Martínez de la Rosa se dijeron cuantos improperios puede inventar la rabia de partido, y leyendo los periódicos del año cuarenta y tres vemos que el veterano de la libertad, el honrado Espartero fué tambien objeto de los insultos mas soeces. ¿Qué ha pasado despues? ¿Cuál es hoy el concepto que el pueblo tiene de estos ilustres españoles? Todo el mundo lo sabe.

Necesitamos aprender á callar, necesitamos respetarnos á nosotros mismos para que el mundo nos respete. Si con inocua ligereza los partidos y los hombres se arrojan unos á otros el cieno de la calumnia, vá á llegar dia en que esta guerra de improperios traiga como consecuencia nuestra, el scepticismo del pueblo, la corrupcion despues y el despotismo ó la anarquia en último término.

La situación actual cuenta indudablemente muchos enemigos.

Son enemigos siyos los carlistas.

Lo son los alfonsinos.

Lo son los partidarios de Doña Isabel.

Lo son los republicanos.

Y lo son los anti-interinistas.

Pero tiene en cambio un amigo mas perjudicial que los adversarios, que lo es el actual ministro de Hacienda.

No se crea que lo decimos de broma.

Ignoramos si en Madrid será ó no antipático el Sr. Figuerola; mas podemos afirmar que en las provincias se le considera, merced á su irritante y centralizador sistema, como un elemento perjudicial á la situación y que por su causa ha perdido el Gobierno las simpatías de muchos liberales.

Esto no es extraño ni mucho menos.

Las provincias, que en lo general estan pobres y esquilmas, ven que casi todo el oro que ellas satisfacen por los impuestos, se remesa á Madrid y que en la ex coronada villa, á pesar del clamor de la prensa y de las escitaciones hechas por los diputados, antes de suspenderse las sesiones, el dia 1.<sup>o</sup> de cada mes se abre el pago para todos los individuos que cobran del Tesoro; ven que en los demás puntos se deben seis, ocho ó diez mensualidades á la mayor parte de esas clases, lo cual es causa de que el dinero escasee mas cada dia; ven que á pesar de hacerse empréstitos sobre empréstitos nunca hay dinero mas que para Madrid; y como es natural se muestran hostiles de una situación que no quiere desprendese del hom-

## LA CRÓNICA.

bra à quien consideran responsable principalmente, de todo esto.

Si el general Prim tuviera el propósito de trabajar en su propio daño ó en favor de la restauración, se comprendría la singular protección que dispensa al Sr. Figuerola y merced à la cual este continua en su puesto; no teniendo, como no puede tener, semejante propósito, lo que hace el presidente del Consejo es inespllicable.

El actual ministro de Hacienda no cuenta realmente con la mayoría de la Asamblea; tiene en su contra á la prensa republicana, demócrata, progresista, unionista, moderada y carlista de toda España, excepción hecha de uno ó dos diarios agradecidos de Madrid y de *La Fusión*, periódico de esta capital: la gran mayoría de los contribuyentes desea con ansia que deje el departamento de Hacienda: las clases que dependen del Tesoro, y que por el olvido en que las tiene, se mueren de hambre, mientras S. E. cobra su sueldo con puntualidad, le odian cordialmente: en una palabra, la caída del Sr. Figuerola es ya una aspiración de todo el país.

No vé esto el general Prim? No comprende que el apoyo que dispensa al Sr. Figuerola se convierte en daño suyo y de la situación, que pierde muchos de sus partidarios? Crée por ventura que un país se contenta con libertades políticas mas ó menos latas, y que se halla satisfecho del Gobierno, cuando la situación económica es desesperada, cuando la miseria es grande y cuando el ministro encargado de una cartera tan importante como la de Hacienda sigue un sistema á todas luces funesto?

No es el Sr. Figuerola un ministro necesario ni mucho menos: tiene grandes conocimientos, pero su gestión en los asuntos económicos no es favorable al país: es laborioso, pero trabaja sin fruto; tiene buenos deseos, pero es desgraciado en sus empresas; y sobre todo, es un ministro que no distribuye todo lo equitativa y convenientemente que fuera de desear los recursos del Tesoro, ni sabe imponerse á sus compañeros para llevar á cabo las economías que el estado de la nación reclama.

Convénzase de ello el general Prim, y si no quiere estar en desacuerdo con la opinión pública, no insista en retener á su lado al Sr. Figuerola, à quien el país ve con disgusto el departamento de Hacienda.

Dice *La Revolución* que el interregno parlamentario se inaugura con gran confianza y tranquilidad.

Veremos si concluye del mismo modo.

Según *El Tiempo* han tomado mucho cuerpo los rumores de crisis contribuyendo á ello la actitud hostil de la Terulía progresista, respecto á uno de los ministros.

Y qué ministro es ese?

Es ciertamente doloroso como dice un colega, que todas las cuestiones financieras se resuelvan mirando sólo al Tesoro, sin procurar, como debe ser, la armonía entre éste y el consumidor, y que por lo tanto, haya que recurrir á la violencia en algunas ocasiones para la exacción de los tributos: las situaciones violentas, solo se sostienen con ayuda de la fuerza, y este sistema, además del daño que causa, provoca las quejas, siguiéndose de aquí el clamor general, la desconfianza y las persecuciones que ahogan la libertad.

No debe olvidarse que cuando se atribuye el mérito de una obra, corre el riesgo de ser responsable su autor de todo el mal que sobreviene.

Tengase presente que antes de los intereses de un partido está el pueblo que sufre y paga.

El actual ministro de Hacienda, debiera comprender que ésta no desprecia ni proscribe, sino observa y deduce, y por ella, que observase y dedujese que el estado del país es fatal, que no es posible continuar la marcha que se sigue, que deben cerrarse las puertas á todo lo que sea procurar fondos por medio de negociaciones, cada vez más gravosas y que nos precipitan en la ruina y en el desastre.

El general Elío, en la carta que por encargo de don Carlos de Borbón escribe á la junta central, dándole gracias por la felicitación que ésta envió á doña Margarita en sus días, llama á los individuos de aquella sociedad nobles defensores de la libertad *castiza*.

Los carlistas tenían ya dos libertades, la libertad bien entendida y la libertad verdadera.

La última libertad descubierta por los carlistas debe ser, sin embargo, muy superior á las otras. ¡Como que es *castiza*!

Leemos en *Las Novedades de Sevilla*.

Dicen que el Ayuntamiento de esta capital ha presentado su dimisión.

El asunto se relaciona grandemente con las consecuencias *circulatorias* del Sr. Ministro de la Gobernación—que por cierto ya se han hecho sentir en otras provincias.

Ello es que aquí, en Sevilla no falta quien apoyándose y presentando documentos oficiales se riega á pagar toda suerte de arbitrios.

Deliciosa situación la de las Municipalidades!

El Sr. Figuerola ha comparado la situación financiera de España con la del pobre labrador que se ve forzado á recurrir á usureros. No sabemos si lo diría por el Banco de París, pues hasta ahora ignorábamos que este establecimiento de crédito mereciera ser tan duramente calificado.

En *La Correspondencia Universal* leemos lo siguiente:

Algunos periódicos hablan de crisis, pero sin fundamento alguno.

Ayer á la hora de partir S. A. para la Granja, reinaba completo acuerdo en el seno del ministerio.

La crisis de que hablan algunos periódicos es, en todo caso, la aspiración de algunos demócratas ó progresistas, mera cuestión de personalidades.

Hablase mucho de una resolución tomada por el Gobernador de esta provincia Sr. Gemme en cierto expediente instruido por el Ayuntamiento de Berlanga.

Nos enteraremos bien del asunto, para ocuparnos de él en otro número si lo juzgamos conveniente.

La entrega de quintos se está haciendo en esta provincia con el mayor orden y regularidad.

La diputación provincial dedica diariamente á este servicio, el mas pesado de los que la ley le encomienda diez ó doce horas, á fin de que la entrega termine en pocos días y los expedientes puedan ser examinados con detención.

Nos parece muy bien el celo que en este asunto despliega la Diputación y creemos que conseguirá como en el año anterior que ni una sola de sus resoluciones sea revocada.

Ha sido agraciado con la encomien-

da de Carlos III el director del Instituto de esta provincia D. Carlos Botello del Castillo.

Así lo dice un colega de Madrid.

Asegura *El Imparcial* que ha sido declarado cesante el Sr. Ferrer, Gobernador de Vizcaya y autor de una alocución tan célebre como los de Ulzurrun y Escartí; y *La Nación* dice que esta noticia de *El Imparcial* no es cierta.

Veremos si *La Gaceta* dá la razón á *El Imparcial*.

Bueno sería que el Sr. Gemme y Fuentes que tan celosísimo (¡) se muestra en algunos asuntos se dirigiera al Gobierno (así lo han hecho otros gobernadores) manifestándole la triste situación de la mayor parte de las clases que en esta provincia cobran del Tesoro, para los cuales aun no ha empezado á correr el año de 1870.

Según parece á las clases pasivas de Ciudad Real les dieron hace días la paga de Enero del corriente año.

A las de Badajoz no se les ha satisfecho todavía esa incensualidad.

Y sin embargo, de Badajoz llevan dinero á Ciudad Real.

No es verdad que los extremeños deben estar muy contentos por estas y otras cosas?

Dícese que cierto individuo que según parece ha adquirido gran celebridad por sus impetuositades, pero cuyo nombre no hemos oido pronunciar está haciendo méritos para que le concedan una plaza de investigador.

Creemos que en la actualidad se han suprimidas estas plazas; pero nada tendría de extraño que si el Gobierno llega á enterarse bien de los servicios que parece piensa alegar el aspirante se decidiera á crear una en su obsequio. En todo caso siempre puede concederle un destino en el cuerpo de policía por cuyo ramo tal vez tenga vocación el susodicho aspirante, ó en otro por el estilo.

Hablase de la posibilidad de que el gobierno utilice en otro destino los servicios del Sr. Gobernador de esta provincia D. Baltasar Gemme y Fuentes.

Ignoramos si esta noticia tendrá algún fundamento.

Las famosas ordenanzas de aduanas y los encargados de aplicarlas van á ser causa de que ningún extranjero se atreva á pisar el territorio español.

Nuestros lectores saben que en la aduana en esta capital, obligan á los portugueses que vienen á Badajoz á depositar el importe de los derechos de arancel de las caballerías que traen para su servicio, devolviéndoseles al regresar á su país.—Pues bien, hace algunos días, un pobre trabajador que viene con motivo de la siega, depositó segun nos informan, 60 rs. por una mula que conducía y pensaba volverse á llevar, mas por desgracia suya, la mula le fué robada. Dio parte de ello á la autoridad y también al Administrador de aduanas, pero este señor le dijo, que si no acreditaba que la caballería robada había vuelto á Portugal, de donde procedía, tiene que ingresar los derechos, puesto que debe suponerse que aquella queda en España.

Es decir, que el infeliz trabajador se quedará sin la mula y sin 60 reales.

Vaya un modo de interpretar las ordenanzas!—Pues no basta acreditar el robo para resolver que no son exigibles en este caso los derechos de arancel?

Esperamos que el Sr. Gisbert, director general de rentas fijará su atención en este asunto.

## HIGIENE PÚBLICA.

En un artículo titulado *De la rabia de el perro*, que ha publicado *El Progreso*, periódico de Granada, al hablar de los medios curativos de esta terrible enfermedad cuando ha sido inoculada al hombre, y los preventivos para evitar su propagación se afirma que de todos los remedios preconizados y empleados hasta el dia, no conoce la ciencia otro, como mas seguro y eficaz para prevenir los efectos de la rabia, que la *cauterización* inmediata con un hierro candente ó con cualquiera otro agente caustico enérgico; advirtiendo que mientras mas prontamente, mas profunda y estensa se haga la cauterización, mas segura es tambien su eficacia.

Si la cauterización no puede hacerse inmediatamente despues de la mordedura, es preciso, entre tanto, lavar muy bien la herida, esprimirla ó apretarla fuertemente para que salga bastante sangre, hacer sobre ella succiones con los lábios, arrojando en seguida el líquido aspirado, comprimir fuerte y continuadamente sus bordes, y aplicar, si es posible, una ligadura por encima de ella, á fin de suspender la circulación de la sangre.

Siendo la causa de la trasmision de la rabia las mordeduras de los perros rabiosos, todos los perros mordidos ó sospechosos de haberlo sido, deben secuestrarse durante seis ó echo meses, al menos, ó ser muertos en el acto, segun la opinion del articulista que añade: Es opinion general suponer, que la estacion del verano es la mas favorable al desarrollo de la rabia, lo cual es completamente equivocado. Esta enfermedad se manifiesta en todas las épocas del año, y en los meses de primavera principalmente; debiendo tener presente que la rabia espontánea en el perro es muy rara, pues en la inmensa mayoría de los casos procede del contagio, razón por la que las medidas preventivas son las mas eficaces para evitar su propagación.

## VARIEDADES.

### LAMENTOS DE UNA FEA.

(Conclusion)

Ya estoy cansada de ponerle velas á la Virgen de los desamparados, que tambien lo será de las desamparadas... para que me conceda un novio nada más..

Pero las velas se gastan y el novio no viene...

Ni vendrá, como no se apiade de mí algunos de mis lectores..

Qué demonre: entre mis lectores no habrá alguno aficionado á las cosas raras....

Pues bien, yo soy una de esas cosas. —Animate y ven á pedir mi mano, joh tú quien quiera que seas.

Y por si alguno de mis lectores tiene un amigo estrambótico que desea encontrar una mujer de mis circunstancias... voy á trasladar aquí copia exacta del anuncio que pienso publicar en todos los periódicos de la corte y de provincias.

Entérate bien, por si te convenga, adorado lector...

«Aviso á los hombres: Una persona que pertenece al bello sexo, aunque á primera vista no lo parece, pero á segunda vista... tampoco, soltera y por consiguiente, de estado honesto, no muy agraciada, un poquillo gruesa, y de un carácter amable como ninguna mu-

jer, desea encontrar un hombre que tenga la pitanza asegurada y que se decida a llevarla al altar. Darán informes en la calle de tal, número tantos, etc., etc."

Al dia siguiente se me presentarán varios por curiosidad; la mayor parte huirán espantados al verme tan fea, y yo espero que á pesar de todo habrá alguno que me dé su mano y se una á mi persona en santo y eterno vínculo...

Y bien mirado, ¡por qué no ha de suceder esto?...

Vamos á ver ¡por qué?  
¡Qué culpa tengo yo de ser fea?...  
Por esto no dejo de ser una mujer de carne y hueso (mas carne que hueso) como las demás.

Quien sabe si yo, siendo tan fea, físicamente hablando, seré hermosísima por la parte moral...

Hagan VV. la prueba...

Quizá yo tenga el alma más bonita que muchas señoritas de esas que deslumbran con su belleza...

El que sea mi marido puede creer que viviría como el pez en el agua.

Está libre de esos males que se temen tanto por lo mucho que se van generalizando...

En una palabra: yo seré una mujer fiel á marido.

Impunemente puede llevarme á bailes y reuniones.

¡Quién ha de atreverse conmigo!

Por lo demás, yo dejaré á mi marido en completa libertad, entrará y saldrá de casa cuando quiera, le cuidaré mucho, no me incomodaré nunca, y le llamaré monono, y gachon, y palomito... y...

Vamos, qué una mujerasí, no se encuentra á todas horas...

¿Qué dicen VV.? ¿Qué no?

Es decir que no hay tu tia?... Ni un solo novio para un remedio...

Y lo peor es que estoy en la edad de las pasiones... que tengo un corazón virgen de todo sentimiento, y que habré de morir condenada á no sentir amor en la vida...

Esto es demoledor, señores, esto no se puede aguantar...

Hoy, lo mismo que ayer, y lo mismo que mañana, y lo mismo que siempre, sin que haya nadie que me diga ni siquiera "por ahí te pudras".

Ya no sé qué hacer.—He apelado á todos los medios: hasta me dejo pisar el vestido para que me digan: V. dispense...

Más jay! ¡ni esto me dicen cuando me ven la cara! .

Un dia iban dos detrás de mi.

—Te digo que no es fea, hombre, decía uno de ellos.

—(Esto va por mí, pensé..)

—Pero hombre, dijo el otro, si parece la estampa de la herejía.

—Pues yo te as-guro que no es fea.

—(Mi corazón latía con violencia.)

—Pues qué és? vamos á ver cómo la calificas....

—(Puse un oido de palmo y medio.)

—Digo que no es fea... es... ¡horrible!...

—Comprenden VV. el efecto que me hicieron estas palabras?...

Conque vamos, que se compadezca alguno de mis lectores ...

Porque yo quiero morir casada; eso de morir soltera y fea, es lo mismo que no haber nacido... y debeser muy triste, y yo soy alegre, si, señor....

Pero já qué me cansas, si ninguno tendrá valor suficiente para casarse conmigo?...

He de resignarme por necesidad.

La paciencia que he tenido, que tengo, y que tendré, debe ser una virtud multiplicada por tres

Voy á pedir un premio á la virtud, porque lo merezco, si, lectores y lectoras, lo merezco, porque, á pesar de que por regla general, las feas son de la piel del diablo (V. me entiende), yo he conservado iluso mi honor, y soy lo que se llama una mujer de bien....

¡Ojalá todas hicieran lo mismo!  
Nada, hijas mías, la que sea fea que se aguante y que sufra como yo; así ha querido hacernos la naturaleza y....  
¡Por vida de la naturaleza!!!

Lectora: si eres fea (has de ser horriblemente fea), consúlate conmigo... que me encuentro en tu caso....

Si eres bonita, no te rias de mi desgracia, porque, ya lo he dicho ántes, ¡quién sabe si siendo fea tendrás el alma más bonita que la tuyá!...

R. S.

### GACETILLAS.

**Bravo!**—El Gobernador de Vizcaya prohibe en todo el ámbito de aquel leal Señorio, dar ninguna clase de vivas ni cantar canción alguna política, sin cuyo incidente han rodado los siglos por aquel país.

Con que sin ese incidente, han rodado tantos siglos...  
!Gobernador de Vizcaya nos ha dejado usté vizcos!

**Dialogo.**—Tomamos el siguiente de *E. Buzón del Pueblo*.

—Sabe V. que los neos están preparándose para armar un motín?

—Está V. seguro?

—Si señor, seguro: tengo pruebas irrecusables.

—Y de qué medios piensan valerse para alcanzar el triunfo?

—De uno muy ingenioso. Consiste en narcotizar á todos los liberales haciéndoles dormir un par de días.

—¡Calle V. hombre! Y cómo pueden conseguir eso?

—Muy fácilmente: repartiendo gratis, en vez de proclamas, los versos del Dante traducidos por el conde de Cheste.

—Ah!

A los carlistas les ha dado estos días por botellas.

Botellas, en gran numero, para celebrar la apertura de sus casinos.

Botella para llevar agua del Manzanares al nene de su señor.

Botella tirada por un neo á la cabeza de un alcalde, que entra á poner orden en una alborotada reunión carlista.

Al hora solo les falta embotellar á su amado Carlos VII, para tenerle en conserva *per secula seculorum*.

Que aprieten bien el corcho, no sea que le haga saltar su mucho *espíritu*.

**Carta.**—Han consignado en nuestra administración, por si el interesado gusta recogerle, un billetito encontrado en el paseo de San Francisco que textualmente dice:

**Mi querido Pepe.**—No bengas por mor de papa que dise que onde te bea te colga sin remedio po lo de mielmano Goaqin, que fué una balbarda tulla i dis penza que telo diga. Que no bengas que no bengasta que a papa se le pase el ber reñchin que te as propuesto matame á dis guto. Adio adio siempre tulla—Rafaela.

**Diálogo.**—Juan, ¿qué tienes, le preguntaba un estudiante á un compañero suyo?

—Nada, contestaba con gravedad el interpelado.

—Te ha dado calabazas Julia?

—No.

—Estás malo?

—Tampoco.

—Tienes malas noticias de tu familia?

—No hombre, no.

—Pero entonces ¿qué es lo que tienes? exclamó el estudiante amostazado.

—Que no tengo nada! dijo el pobre Juan llevándose la mano al bolsillo del chaleco.

**La Moda Elegante Ilustrada.**—Hé aquí el sumario de las materias y grabados que contiene el número 23.

**Hoja de patrones.**—Grabado de modas.—Guante de jardín.—Cuello corbata de encaje de Valenciennes.—Trajes para niña de uno á tres años.—Capa de cachemira negra para señora mayor.—Fichu de tul negro y encaje.—Vestido con cuerpo de cotilla.—Traje de viaje.—Capa de verano para señora mayor.—Sombrero de crepon de China azul.—Corpiño de abertura cuadrada.—Corpiño de percal listado.—Diplomacia femenina, por doña María del Pilar Sinués de Marco.

Explicación de varios grabados.—Secretos del hogar doméstico, por doña Faustina Saez de Melgar.—Tutores y pupilos, poesía por D. Antonio de Trueba.—Revista de modas por la viscondeza de Castelfidoro.—Explicación del figurín iluminado, por Emelina Raymond.—Correspondencia, por la Baronessa de Wilson.—Geroglífico.—Advertencias.—Anuncios.

**La palabra de Dios.**—Hemos recibido

el cuaderno 15 de la novela que con aquel título y original del Sr. Marqués de San Eloy están publicando los Sres. J. Castro y compañía.

Esta novela obtiene cada dia mas aceptación.

### Moraleja.

Porque estaba muy flaca,  
á los diablos se daba doña Paca;  
y porque está muy gruesa,  
á los diablos se da doña Teresa:

*Este ejemplo, lector, es testimonio*

*de lo muy fácil que es darse al demonio.*

### Cantares.

Si algun dia se pierde  
tu retrato, niña bella,  
que lo busquen donde esté  
y de seguro lo encuentran.

Con un amigo me sobra,  
con un duro me contento,  
con una mujer me basta,  
porque con des no me atrevo.

Esa morena que pasa  
es la flor de la canela,  
yo la amo por lo que vale...  
(quinientos duros de renta!)

Desventuras y placeres  
abrigue dentro del pecho;  
quedaron las desventuras,  
y los placeres huyeron.

No temas al amor, niña,  
no le temas, que el amor  
es el bálsamo que cura  
las penas del corazón.

### Ballada.

—Qué tienes, vida mia? De tus ojos  
desprende una lágrima!  
—Tienes celos, dolor? Perdida lloras  
acaso la esperanza?

—Qué puedo hacer para aliviar tu pena?

Dilo, alma de mi alma.

—Ay! Yo quisiera un gorro como el gorro  
que ayer le vi á Fulana!

### Ella y yo.

—Oh! si pudiera el alma  
el amor expresar que por ti siente,  
y al transido corazón la calma  
con la dicha volverle juntamente!  
—Oh! si pudiera entre tus labios rojos  
caríñosos suspiros cálalando,  
por ti morir amando  
abrasada en el fuego de tus ojos!  
Una palabra escucha lisonjera,  
dulce consuelo á mi ilusión primera;  
una no más, verás ya! de contento  
mi vida darte, si mi vidaquieres,  
gozándome, dichosa, en tus placeres;  
siriéndome tu penas de tormento.  
Mi pena atiende y mi impaciencia vé.  
—Y á mi, señora ¡qué me cuenta V?

### Diálogos

tomados al oido en el paseo de San Francisco.

**Dos viejas,** (bostezando).—Jesus, que demonio de paseo.

Esto es aburrirse, fastidiarse... sin un varón que se arrime á sorrococlearnos, á decirnos palabras de amores, á echarnos flores, en fin, á hacernos pasar el rato agradablemente. Yo no sé en qué piensan los hombres del dia. Ahora cuarenta años salía una á la calle y los hombres se venían detrás, como las abejas tras la miel, pero hoy,... vamos; los hombres no hacen caso de las mujeres. Cómo cambian los tiempos, bendito Dios....

**Dos jóvenes.**—Oye, chico; vente por aquí, á ver si encontramos á la muchacha de anoche, ¡caramba! ¡Querrás creer que no he dormido en toda la noche, pensando en ella! Ya la veo, ya la veo vamos corriendo antes que se nos escabulla.

**Un viejo.**—Señor, es posible que las muchachas no hagan alto en las miradas de fuego que les dirijo? Con qué frialdad acogen mis palabras amorosas. Soy viejo, es verdad; pero tengo temidas las canas de la cabeza, las del bigote, las de las patillas y hasta el pellejo lo tengo tenido. Si fuera rico tal vez lograra interessar, aun, al bello sexo.

### Charadita

La primera repetida  
es un Dois, pero de pega;  
la primera y la segunda  
un animal que me apesta,  
y á quien imitan algunos  
que se llaman calaveras;  
tercera y cuarta es el nombre  
que cierta cantante lleva;  
contigo tercera y segunda  
constantemente la llevas;  
quinta y primera es quien encanta  
y quinta, cuarta y primera,

con un acento en la quinta,  
es lo que tener deseas  
el soldado en el combate,  
el actor en la comedia,  
y el fiel cristiano en la muerte;  
y la quinta con cuarta y tercera,  
y el mismo acento en la quinta  
del que dejo mencion hecha;  
no es cosa que en este mundo  
frecuentemente se vea,  
aunque digan los cesantes  
que en ellos se representa;  
quinta y tercera, por las trazas  
me parece que es pasiega;  
es cuarta y segunda sombra  
que goza fama europea,  
y el todo es enfermedad:  
quiero Dios librarte de ella?

### AVISO IMPORTANTE.

Como protección contra las falsificaciones venenosas de la verdadera Revalenta arábiga, la casa Barry Du Barry y compañía de Londres, imprime su nombre sobre las cubiertas y sobre el sello de cada caja.

El público insistiendo en la presencia de estas marcas será protegido contra los peligros de ser engañado y envenenado por la falsificación.

Contra la inmensa mortalidad de los niños de baja edad, 60,000 en Francia y 50,000 en Inglaterra, la ciencia médica, nunca ha logrado poner un remedio eficaz, y no hay nadapara que estrañe, puesto que las drogas no pueden menos de aumentar la debilidad y la fuerza vital de la digestión y de la nutrición. Fue reservado á la *Revalenta Arábiga Dubarry* de Londres, resolver el problema de restaurar los órganos de la digestión, crear nueva sangre, músculos y huesos, y curar el sistema glandular, sin fuerza ni irritación, pero de una manera todo natural.

Por eso tenemos pruebas abundantes de su influencia sanable, en las obras del célebre doctor South, presidente del hospital de los niños en Londres, que ha encontrado con la *Revalenta Arábiga Du Barry*, el medio de resucitar las fuerzas vitales y la digestión de los niños, que no podían digerir, más que vomitaban todo, padeciendo al mismo tiempo de diarrea, espasmos, calambres, y muriéndose á la vista. La señora Baronesa de Deutsch de Horn en Treves, ha salvado á sus dos hijos de una enfermedad de las glandulas, que habiéndose resistido á todas las medicinas, no dejaba ninguna esperanza de curación.

Un caso semejante nos dà la familia del Sr. Lawley, paje S. M. la Reina de Inglaterra.

Podríamos añadir guillares de curas de la diarrea, hinchazón, tos, fisiás, calambres, espasmos y raquitis, demostrando el beneficio invaluabil de este precioso alimento salvador, no sólo para los niños sino también para los adultos.—Du Barry y compañía, calle de Valverde, num. 1, Madrid. En cajas de hoja de 1½ libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 360 rs. La *Revalenta chocolateada Du Barry*, en polvo. Esquisito alimento sumamente sustancioso, asimilante y fortificante los nervios y las carnes, sin causar dolores de cabeza ni calentamientos, ni ninguno de los demás inconvenientes producidos por los chocolates usualmente empleados. En cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 288 tazas, 170 rs.; de 567 tazas, 300 rs., ó sean dos cuartos taza. 9-

# SECCION DE ANUNCIOS.

SALUD Y ENERGIA A TODOS LOS ENFERMOS.  
Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

## HARINA DE LA SALUD:

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY QUE CURA RADICALMENTE LAS DE LONDRES, malas digestiones (dispesias) gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, ruidos en los oídos, acedias, pituitas, jaqueca, sordera, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos e inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aiento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consunción), herpes, erupciones, melancolias, descaecimientos, agotamientos, parálisis, pérdida de memoria, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, la danza de San Guy, irritación de nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía, hipocondría. Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Extracto de 72.000 curaciones.

## CERTIFICADO NÚM. 58,614 DE LA SEÑORA MARQUESA DE BRÉHAN.

Muy señor mío: Por resultado de un mal de hígado había caído en un estado de atenuación que había durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la más sencilla labor de aguja; sentía punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta a una agitación nerviosa, insoportable que me hacia andar horas enteras de un lado a otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la misma voz de mi doncella me incomodaba: sucumbía bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes había llegado a serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habían prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud. La Revalenta Arábiga, [Bendito sea Dios!] me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posición social.—De V. muy agradecida, Marquesa de BRÉHAN.

Núm. 52,081.—El señor duque de Plekou, mariscal de la corte, de una gastritis.—Número 62,476, Sainte Romane des Isles.—Loado sea Dios! La Revalenta Arábiga ha puesto fin a mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos, y malas digestiones. J. Compart, cura.—Núm. 44,816.—El Señor Arzodiaco Atex. Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnio y causancio continuo.—Número 46,210.—El señor doctor en medicina, Martín, de una gastralgia e irritación de estómago, que le había hecho provocar quince y diez y seis veces por día durante ocho años.—Núm. 46,213. El coronel Watson, de la gata, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 49,422.—El señor Baldarin, de la más completa desorganización, parálisis de los miembros, a consecuencia de excesos de la juventud.—Número 53,869.—La señorita Callard, calle du Grand Saint Michel, en París, de una tisis pulmonar, después de haber sido declarada incurable en 1855, no quedándose más que algunos meses de vida. Hoy 1868 se encuentra gozosa con una completa salud.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y ha operado 72.000 curaciones rebeldes a todo otro tratamiento.—DU BARRY Y C. num. 1 calle de Valverde, Madrid.—En cajas de hoja de 1,2 libra 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Se vende

## TAMBIEN

### EL CHOCOLATE DE REVALENTA EN POLVO Y EN TABLETAS.

Alimento exquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortificando los nervios y las carnes y renovando la sangre.

Caja núm. 72,448.—Cádiz 3 de Junio de 1868.—No puede menos de manifestar a Vds. los brillantes resultados que he obtenido propinando su Chocolate de Revalenta a mi señora. Muchos años hacia que padecía agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces; merced a este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida.—Quedamos reconocidos, y aprovecho esta ocasión para ofrecer a Vds. las seguridades de la consideración con que les distingue su atento y S. S. Q. B. S. M.—VICENTE MONTAÑO

Núm. 59,108.—París 20 de Abril de 1866.—Debo manifestarle que el uso que he hecho del chocolate, de Revalenta me ha causado tal consuelo, que no puede dudar qué me haya curado la opresión, reumatismo, falta de sueño y fuerza que sufría.—GALLARD, intendente general.

Núm. 42,319.—Adra, provincia de Almería 21 de Octubre de 1867.—Muy señores míos: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábiga al Chocolate ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, a consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirváse mandarme todavía treinta kilogramos más, cuyo importe representa la libranza adjunta. De Vds. S. S. Q. S. M. B.—PERIN DE LA HISTOLE, al vice-consulado de Francia.

Núm. 45,715.—París 11 de abril de 1867.—Tengo la satisfacción de anunciarles que mi hija se encuentra restablecida de la terrible enfermedad que padecía, gracias al uso que ha hecho del Chocolate de Revalenta. Con efecto, la que antes no dormía, ni podía digerir, y estaba agobiada de insomnios, debilidad e irritación nerviosa, tiene hoy un excelente aspecto hace bien la digestión, se encuentra curada de la afección nerviosa que padecía, durme profundamente, está robusta, y por último, contenta y alegre como nunca. S. A. y S. S. Q. S. M. B.—H. de Montlouis.

En cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 288 tazas, 170 rs., de 576 tazas, 300 rs. ó sean dos cuartos taza. También en tabletas de 12 tazas, 12 rs.

DU BARRY Y C. CALLE DE VALVERDE, MADRID.

## AVISO IMPORTANTE

Como protección contra las falsificaciones venenosas de la verdadera Revalenta Arábiga, la casa Barry Du Barry y C. de Londres, imprime su nombre sobre las cubiertas y sobre el sello de cada caja.

El público insistiendo en la presencia de estas marcas será protegido contra los peligros de ser engañado y envenenado por la falsificación.

## MEDICINAS GARANTIZADAS POR LA PRÁCTICA INYECCIÓN DE D. J. J. AN.

Tan prodigiosa es la eficacia de nuestra inyección, que rogamos a los profesores la «ensa yén» y «compraren» con toda otra, nacional ó extranjera, bien sean de las publicadas en los formularios europeos ó de las que con mucho bombo nos envían los franceses; tenemos al más firme convicción de que los ensayos nos darán el resultado que ha notado el público que de ella ha hecho uso, en toda clase de flujos, leucorreas, gonorreas, flores blancas, irritación, estrechez, por antiguas, rebeldes e incurables que parezcan. Ocho reales frasco en todas las boticas. En Madrid, botica del autor, Hortaleza, núm. 9.

## EL ROB DEL DOCTOR GREEN.

Está reconocido por los médicos que lo administran y por la multitud de pacientes que lo han sido usar, como el verdadero, legítimo y pronto remedio contra los padecimientos venéreos, bien se manifiestan bajo la forma de dolores, mas ó menos pronunciados, continuos ó intermitentes, fijos ó variables, en las articulaciones ó en la parte interna de los huesos en la cabeza ó en la vista, en la espalda ó en la rabadilla, ya se presenten en formas de ulceras ó llagas, escrotoz y picazón en la garganta y en los bronquios. Igual acción ejerce sobre los tumores e infarto de dicho origen sifilitico, así como muy especialmente en las tisis de los tubérculos del pulmón.

Su actividad y eficacia es mucho más rápida y beneficiosa que la de todos los compuestos que llevan nombres parecidos, ya sean del país ó del extranjero, con los cuales aconsejamos a los profesores que lo comparen y observen prácticamente, para cuyo uso lo cederemos gratuitamente.

Es tónico, aromático, sabor dulce, depurativo: vigoriza y regenera la sangre empobrecida por el contagio venereo; bien sea adquirido ó heredado: no lleva mercurio, iodo ni arsenio, y lo pueden usar hasta los niños de dos años. Es más eficaz y seguro en los padecimientos antiguos. No exige privaciones y es sencilla su administración.

Depósito central: Madrid, Botica del doctor García, Hortaleza, 9, y en las primeras farmacias de provincias y Portugal. Precio 24 rs. botella. Tomando una docena se abona el 20 por 100. A los profesores rebaja especial.

## REGENERADOR DE LOS NIÑOS.

Ningún medicamento merece con tanta justicia este nombre, como el Jarabe de rábano iodado preparado en nuestro país, cuya eficacia viene observándose diariamente en los ni-

ños, con especialidad cuando se manifiestan escrofulos, raquiticos, deformes, de mal color, escuálidos, de vista apagada y triste, de carnes blandas, con erupciones, tumores e inapetentes. Deseamos que los médicos comparen la «calidad» y la «cantidad» del nuestro con el extranjero y los hechos decidirán. Precio. 10 y 15 rs. frasco. Calle del Hortaleza, número 9, botica del doctor García y principales farmacias de provincias. (Es la mejor época de usarlo.)

Depósitos: Cádiz, Cordón y D. Francisco Marcos, botica de las Columnas.—Málaga, Prolongo.—Marchena, D. Antonio Góngora.—Córdoba, Raya.—Sevilla, Mateos.—Badajoz, Jerónimo Orduña.—Cáceres, Dr. Salas.

## LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

### PERIODICO ESCLUSIVO PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas más recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones más detalladas que se pueden desejar, la moralizadora lectura, más novelas y artículos hacen que esta publicación no tenga rival ni aun en el extranjero.

### CADA AÑO REPARE

2000 ó 2500 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto.—24 grandes patrones para cortes de vestidos tamaño natural.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó más sobre acero, iluminados.—1200 ó más columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, y sobre sesenta tomos de novelas preciosas, instructivas y morales.

Para más detalles se da el prospecto gratis en su administración de Madrid, calle de Bajén, núm. 4, y librería de D. C. Baily Baillière, plaza de Topete, núm. 8.

También se remite a provincias a quien lo solicite.

En Badajoz se suscribe en La Oriental, plaza de la Constitución, núm. 16.

## LOS ADELANTOS

## DEL CHOCOLATE.

La fabricación del chocolate, con cilindros de piedra, movidos por el vapor, viene tomado en España en considerable desarrollo; no se pasa año sin que se planteen nuevas fábricas, y a la par que en las poblaciones donde ya son conocidos los chocolates elaborados por el método moderno, aumenta cada año el número de los consumidores, que les dan una marca preferencia, los mismos productos se van extendiendo a los puntos en que no habían penetrado aún, efecto de la irresistible influencia del progreso, que es la ley suprema de la humanidad.

Gracias al vapor, este nuevo motor que en el siglo actual todo lo transforma y fecunda, ya no se pide más al operario su sudor; sólo se le confian para guiarlos, aquellos poderosos cilindros de piedra que reducen al cacao a una finísima manteca, en la quinta parte del tiempo que exigiría, con mucha menos perfección, el molido á brazo, evitándose así los inconvenientes que traería consigo tan penoso trabajo.

Para los que no han visto funcionar las máquinas modernas en una fábrica constituida con los mejores elementos, basta decirles que los descendientes de aquellos Mexicanos que machacaban el cacao entre dos piedras, hoy lo muelen y refinan con las maquinillas que importan de Europa, aceptando así los innegables beneficios del progreso industrial.

Además otros nuevos adelantos se han introducido en España: En la fábrica modelo de la Compañía Colonial de Madrid están funcionando dos curiosísimas máquinas movidas también por medio del vapor, por las que obtuvo la referida Compañía una gran medalla de premio de la ilustre sociedad de París, titulada: *de fomento á la industria*. Estas máquinas oprimen, pesan y entregan la pasta del chocolate moldeadas en medianas libras, sin que la toque la mano del operario, y por fin, sale del molde la tableta, tan dura y compacta, que fácilmente puede conservarse durante unos cuantos meses sin alterarse.

Estos notables adelantos realizados, hace ya cuatro años, por la Compañía Colonial, le han valido once grandes medallas de premio, y entre ellas las de las Exposiciones universales internacionales de París, Londres, Dublin, Bayona y otras capitales.

Los chocolates de la Compañía Colonial, conocidos como tipo de una notable superioridad, sirven de constante estímulo para las muchas fábricas que se han planteado, y se vienen planeando después de ella. Y si tantas son las que ya existen, ¿no será esto la mejor prueba de que el método moderno está adoptado, en nuestro país, como un verdadero progreso? progresando tarde, si se quiere, toda vez que está generalizado en Europa hace ya tantos años; y habiéndose extendido hasta en las mismas Américas, ¿no prueba esto las grandes ventajas que ofrece tan moderna fabricación?

El depósito general de los chocolates de la Compañía Colonial está en Madrid, calle Mayor, 18 y 20.

Y en Badajoz se expenden en los establecimientos en que se ven los carteles y rótulos de la Compañía.

Situación de las mismas en 31 de Agosto de 1866.

## COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS

### LA PATERNAL. LA BETICA.

### Sobre la vida. Contra incendios.

Autorizado por real orden de 2 de Julio de 1861.

Centro directivo, en Sevilla, calle de la Cuna, núm. 40. Al frente de ellas se encuentra una junta de gobierno, compuesta de socios de reconocido arraigo, y del delegado de gobierno de que intervienen todos los actos de las compañías.

PATERNAL.—Número de suscriptores, 4417; capital suscrito, 1.924,167 280; depositado en el Banco, 8 276,000 rs. veinte.

BETICA.—Número de suscriptores, 3 451;

capital suscrito, 118 487,437 rs. con 25 mil.

El Subdirector principal y banquero de estas compañías en las provincias de Extremadura, lo es B. Agustín Huerta de Mendoza; su oficina está establecida en esta ciudad, calle del Granado, núm. 31. Con él estarán de manifiesto los prospectos y estatutos de estas compañías.

## VINO Y JARABE FORTIFICANTES EBRIFUGOS

### DE QUINA FERRUGINOSO.

### VIÉ-GARNIER, FARMACEUTICO DE PRIMERA CLASE.

213, rue Sto. Honoré, et 10, rue uvingtneuf Juillet, Paris.

Estas preparaciones convienen sobre todo á los temperamentos linfáticos y á las debilidades de constitución y de estómago; son muy útiles para el tratamiento de la clorosis y de las afecciones intestinales persistentes. Devuelven las fuerzas agotadas por las pérdidas de sangre, los sudores abundantes y las febres intermitentes, cuya recaída previenen.

Venta por mayor en Madrid. Agencia franco-española, 31 calle del Sordo. En Badajoz D. J. Giménez.

## LA ELEGANCIA.

El mas barato y completo de los periódicos de modas.

Este periódico se publica cuatro veces el mes: hay dos ediciones, una de lujo, que cuestan diez reales al mes y ciento diez y seis al año, con la que se reparten cada mes tres figurines con dos ó tres figuras cada uno, un gran figurín con seis figuras y una lámina de dibujos para bordar y patrones, ó una lámina de crochet ó de tapicería.

La edición económica que cuesta siete reales al mes y setenta y seis al año, únicamen-

te se diferencia de la anterior, en que no reproduce el figurín grande.

Esta empresa publica también un periódico muy útil para los sastreres, con figurines de París y patrones cortados, el trimestre cuesta 18 rs. y 60 el año de suscripción.

Se reciben suscripciones y hay prospectos y números de muestras en la redacción de La Crónica, Calle de Arco Agüero núm. 19, piso bajo.

Los que quieran por si la suscripción pueden originar acompañando el importe de ellas al director de la Elegancia D. Francisco de Alvaro de San Sebastián.